

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■长顺县第四小学校长冯应清(右二)介绍当地画家志愿支持学生提升国画水平的情况。



■粤黔协作长顺小组到长顺县第四小学调研。



■顺兴社区搬迁群众的生活日常。

广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长顺小组: 安居乐业优学 点亮搬迁群众新生活

告别大山生活,住上了小区高楼;到了楼下就有弹性或固定就业岗位,照顾家庭和增收两不误;孩子步行到隔壁就是县里设施设备最好、长期有来自广州黄埔区教师支教的小学……这就是贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县长寨街道顺兴社区居民们真实的幸福生活。

日前,新快报记者深入长顺一线,见证了广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长顺小组(下称“长顺小组”)和广州市黄埔区用心用情用力,从民生入手,做好易地搬迁移民群众“后半篇文章”的系列暖心举措。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 侯博文

■摄影:新快报记者 王飞



■顺兴社区的手套加工厂带动了当地群众就近灵活或固定就业。

挪出穷窝筑新家

山海情深换新颜

顺兴社区属于长顺县2018年易地扶贫搬迁安置点,总投资2.32亿元,共有34栋900套安置房。目前人口规模为833户3381人,主要来自全县7个乡镇,其中脱贫群众689户。

走进顺兴社区,活动广场、篮球场、便民生活超市、帮扶车间、卫生室、青少年活动室、党员活动室、老年互助院、社区服务中心、警务室等涵盖各种功能的设施一应俱全。小区居民悠闲地在社区里活动,邻里和睦相处,告别了往日在大山里辛苦种地的日子。

“还想着以前的家吗?还想搬回去吗?”“不想了,还回去干吗?”面对记者的询问,从长顺县摆所镇茅山村搬迁出来的王阿姨斩钉截铁地说,搬出来好几年了,早已习惯了这里的城里生活。她告诉记者,他们住在政府安排的房子,有80多平方米,一家都是劳动力,现在已生活无忧。

“大家刚搬来时可不是这样,还有不少人恋家,想着搬回去。”长顺社区党支部书记、主任李阳辉告诉新快报记者,这些年,是社区的发展真正拴住了大家的心。而这其中,东西部协作对社区的帮助非常大,让大家深切地体会到了获得感、幸福感和安全感。

“旁边的第四小学,我们社区的路灯、充电桩、文化长廊、店铺门面、篮球场等等,都是广州帮扶我们配置建设的。”李阳辉说,这些公共配套设施,极大地改善了搬迁群众的生活环境。同时,社区每年还会利用民族节日组织大型活动,让大家更好地融入大家庭。

楼上安居楼下就业 稳岗增收灵活兼顾

从农民变城市居民,最关键的一步就是实现就业。新快报记者了解到,顺兴社区有劳动力1800多人,目前在外务工的有1400多人。其他未外出务工

的很多劳动力、半劳动力,依靠社区引入的几家就业车间,实现了家门口灵活或固定就业,真正做到了“楼上安居、楼下就业”。而在粤黔协作支持下,有些加工厂被定为“帮扶车间”,吸收特定人群就业达到一定数量,就能获得相应补贴,这不但激发了企业用工的积极性,也为帮助企业发展作出了一定贡献。

梁王妹一家从长顺县最偏远的敦操乡搬迁到顺兴社区。正在正尚加工厂就业的她边工作边告诉新快报记者,以前住在山里,送孩子上学要走两小时山路,骑车也要40分钟,遇到下雨、下雪天就更不便。现在下楼就能上班,步行5分钟就能到小学。“在这里工作时间很弹性,按件取酬,灵活兼顾了接送孩子和照顾家庭”。

在长顺县国鑫手套厂,二三十名工人正在制作各种手套。正在缝制手套的江大姐介绍说,努力做一个月可以拿到3000多元。手套厂负责人告诉记者,这些手套大部分用于出口,部分在广州等地通过线上线下售卖。手套厂吸收了12名社区搬迁安置群众就业,工人们根据各自的工作量,每个月从两三千到四五千元不等。

新快报记者在现场看到,有些半劳动力也在厂里兼职。今年60多岁的陈阿姨一家从长寨街道长坡村的山区搬迁而来,目前在手套厂最简单的检测环节工作,每个月有一千多元。她告诉记者,以前在老家只能干农活,收入不多,来到这里后“安稳多了”,因为孙子都由媳妇带,闲不住的她就来做做兼职补贴家用。

优教筑梦启未来

山海携手育英才

这些年最让顺兴社区搬迁群众和长顺县各界津津乐道的,要算是顺兴社区的配套学校——长顺县第四小学。“长顺县第四小学从无到有,从学校‘硬件’建设到‘软件’配套设施,广州先后投入了近3400万元资金进行了支持。”长顺

小组组长,长顺县委常委、副县长郭海鹏告诉新快报记者,学校配套的设施设备在长顺全县来说都是最好的。去年9月初,广州市党政代表团一行在黔南调研时,还专程来到小学调研。

长顺县第四小学可容纳学生1350人,目前在校学生757人、17个班,除了就近让顺兴社区移民安置点的孩子有学上、上好学以外,还解决了周边地区以及务工人群孩子的入学问题。

走进长顺县第四小学,2250平方米的标准化足球场绿草如茵,崭新的塑胶跑道色彩鲜亮。教学楼内,100平方米的智能化心理成长中心引人注目,接待室、个体咨询室、VR减压放松室等5个功能区布局合理,专业设备一应俱全。“这是粤黔协作投入104.8万元建成的,长顺县的心理医生定期来上课和进行心理辅导。中心不仅服务本校学生,还辐射周边学校,最终将覆盖全县中小学生。”校长冯应清介绍。

借助东西部协作资金,学校还建成书法室、国画室、剪纸室等多功能教室。广州市黄埔区又动员社会力量筹集249万元捐赠资金,完善图书馆、书法室等设施,共同推动学校办学条件实现质的飞跃,助力孩子们在家门口便能享受到更优质的教育资源。不久前,粤黔协作长顺小组还协调投入东西部资金,支持小学足球场改造工程。

冯应清介绍说,图书馆拥有8万册藏书,学校会定期组织学生来这里开展阅读活动。长顺是国画之乡,来自长顺县文化馆、文联的画家、书法家常态化来到学校开展志愿服务,极大提升了学生的文化素养。

让长顺县第四小学师生感激的是,广州市黄埔区不但投入资金支持学校建设,还持续派出支教团队过来。新快报记者到访时,就有来自广州市黄埔区华附开小的美术老师刘家毓、铁

英小学的音乐老师张正昕、玉树小学的体育老师黄宗耿在学校支教。“黄埔区还派出一些副校长以上人员过来,从学校管理、课程建设、课堂教学等方面支持我们。”冯应清说,在多方支持下,长顺县第四小学的成绩在全县二类学校中排在了第一。“可以说,我们这里的一砖一瓦、一草一木都离不开粤黔协作这份山海情。”他感激地说。

“教育帮扶是粤黔协作的重要内容,我们不仅要让搬迁群众‘搬得出、稳得住’,更要让他们‘能致富、子女能成才’。”长顺小组组员万江风表示,长顺县第四小学的建设正是基于这一理念,与社区就业帮扶车间、基础设施配套等项目同步推进,形成“安居+就业+就学”的良性循环。

站在顺兴社区整洁的广场上,看着孩子们从设施一流的学校欢快地跑向家园,居民们在帮扶车间与家中自如穿梭,一幅“安居、乐业、有学上”的幸福画卷在黔南大地生动铺展。这背后,是跨越山海的深情与力量——从广州黄埔注入的资金、人才与理念,与长顺本地的奋斗与需求深度融合,不仅筑起了搬迁群众的新家园,更铺就了一条通往稳定、发展与希望的可持续发展之路。

▼长顺小组组长,长顺县委常委、副县长郭海鹏了解长顺县第四小学学生学习情况。

